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Comportamiento del espinoso: Codificación estímulo PISA de Ciencias 
Recurso didáctico de Biología 
 

¿Qué pregunta intenta responder este experimento? 

 ..................................................................................................................................................   

 ..................................................................................................................................................   

 ..................................................................................................................................................   

 

CRITERIOS DE CORRECCIÓN 

Puntuación máxima: 

Código 1: ¿Qué color provoca en el espinoso macho un comportamiento más agresivo? 
 

• ¿Reacciona el espinoso macho de forma más agresiva al modelo rojo que al 
plateado? 

• ¿Existe alguna relación entre el color y el comportamiento agresivo? 
• ¿Es el color del pez la causa del comportamiento agresivo del macho? 

Sin puntuación: 

Código 0: Otras respuestas (incluidas todas las repuestas que no se refieran al color del 
estímulo/modelo/pez). 

Código 9: Sin respuesta. 

 

CARACTERÍSTICAS DE LA PREGUNTA 

Conocimiento Científico: Conocimiento sobre la Ciencia: Investigación científica. 

Competencia Científica: Identificar cuestiones científicas. 
 
Contexto: Personal. 
 
Área de aplicación: Fronteras de la ciencia y la tecnología. 
 
Tipo de respuesta: Abierta construida. 

 
 

 
 
 

     Más información: http://www.mecd.gob.es/inee 
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De acuerdo con los resultados de este experimento, cada uno de los cuatro 
alumnos propone su propia conclusión. 

De acuerdo con la información de la gráfica, ¿son correctas las conclusiones de los 
alumnos? Marca con un círculo la respuesta, Sí o No, para cada conclusión. 

¿Es esta conclusión correcta de acuerdo con la 
información de la gráfica? 

¿Sí o No? 

El color rojo provoca el comportamiento de cortejo 
del espinoso macho. Sí / No 

La hembra del espinoso con el vientre plano provoca 
la mayor cantidad de reacciones en el espinoso 
macho. 

Sí / No 

El espinoso macho reacciona con mayor frecuencia 
ante una hembra con el vientre redondeado que 
ante una hembra con el vientre plano. 

Sí / No 

CRITERIOS DE CORRECCIÓN 

 
Puntuación máxima: 
 
Código 1: Las tres correctas son: No, No, Sí, en este orden. 
 
Sin puntuación: 
 
Código 0: Otras respuestas. 
 
Código 9: Sin respuesta. 
 

CARACTERÍSTICAS DE LA PREGUNTA 

Conocimiento Científico: Conocimiento sobre la Ciencia: Explicaciones científicas. 

Competencia Científica: Utilizar pruebas científicas. 
 
Contexto: Personal. 
 
Área de aplicación: Fronteras de la Ciencia y la Tecnología. 
 
Tipo de respuesta: Elección múltiple compleja. 

 
 

 
 
 

     Más información: http://www.mecd.gob.es/inee 
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Otros experimentos han demostrado que el espinoso macho reacciona con un 
comportamiento agresivo ante los modelos con el vientre rojo, y con un 
comportamiento de cortejo ante los modelos con el vientre plateado. 

En un tercer experimento, se utilizaron los siguientes modelos sucesivamente 

 

Las tres gráficas siguientes muestran las posibles reacciones del espinoso macho 
ante cada uno de los modelos representados arriba. 

 

¿Cuál de estas reacciones podrías predecir para cada uno de los cuatro modelos? 

Rellena con A, B o C la casilla correspondiente a cada modelo. 

 

 Reacción 

Modelo 1  

Modelo 2  

Modelo 3  

Modelo 4  

 

 

Modelo 1 Modelo 2 Modelo 3 Modelo 4 

= Color rojo 
= Color plateado 

 

Número de 
reacciones del 
macho 

= número de comportamientos agresivos 
= número de comportamientos de cortejo 

A C 

 

B 

 
 
 

     Más información: http://www.mecd.gob.es/inee 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  

CRITERIOS DE CORRECCIÓN 

Puntuación máxima: 
 
Código 2: Las cuatro correctas son: C, A, C, B, en este orden. 
 
Puntuación parcial: 
 
Código 1: Tres de las cuatro correctas. 
 
Sin puntuación: 
 
Código 0: Otras respuestas. 
 
Código 9: Sin respuesta. 
 

CARACTERÍSTICAS DE LA PREGUNTA 

Conocimiento Científico: Conocimiento sobre la Ciencia: Explicaciones científicas. 

Competencia Científica: Utilizar pruebas científicas. 
 
Contexto: Personal. 
 
Área de aplicación: Fronteras de la ciencia y la tecnología. 
 
Tipo de respuesta: Construida cerrada. 
 

 
 
 

     Más información: http://www.mecd.gob.es/inee 

 


